

# 山东法制报

## 检察专刊

● 2018年1月17日 星期三 ● 总第6681期 ● 每星期三出版 http://fazhi.dzwww.com  
● 国内统一刊号：CN37-0010 邮发代号：23-137 ● 今日四版

# 精品导向塑人才

## ——聊城市检察机关打造教育培训精品工程侧记

心有精品自辉煌！

2017年12月29日，第二批全省检察机关精品(微)课程评选活动揭晓，聊城市检察机关推送的6门课程从138门参评课程中脱颖而出，4门获评精品(微)课程，2门获评优秀微课，数量居市级院首位。这沉甸甸的数字背后，不仅是水城检察“科学发展、走在前列”的精彩写照，更是水城检察人强化“求实奋进、铸造精品”的意识导向，全力打造教育培训精品工程的笔笔勾勒。

### 特色为媒，打造精品基地

“秉持精品理念、树立精品意识、打造精品工程！”这是聊城检察科学发展的时代坐标；以此为引领，2017年3月，国家检察官学院山东分院聊城校区挂牌成立，拉开了“构建适应改革要求的分类分层教育培训精品工程”的序幕——

作为山东省司法体制改革首批试点单位，打造具有“时代特征和检察特色”的精品基地不仅是教育培训工作迈向更高层次的一个着力点，更是锻造过硬检察队伍的一个关键。

为此，他们对症下药，构建起“定制化”、“实训+实战”以及“内外一体”相统一的特色建设方向。

一把脉执法监督能力，探索“定制化”培训路径。按照“办班必问需求、需求必搞调研、调研必求准确”，改“我定什么、你学什么”的单一做法为“干警需要什么、培训开展什么”的多元思路，围绕以审判为中心诉讼制度改革和公益诉讼试点工作，先后举办了全市检察机关公诉、侦查、刑事申诉和民行业务培训班。

——向症犯罪形式变化，构建“实训+实战”培训模式。发挥基地硬件优势，抓住“学、训、赛、考”环节，改变“短周期、强理论、轻实战”现状，实现从“一般性培训向专题化培训”、“短期学制向长期学制”、“零散式教学向精品化培训”的转变，达到理论实践双提升、练兵办案相促进的双推动效果，开启了研究式、案例式、体验式、互动式的培训新模式。

——实施资源网络建设，强化“内外一体”教育培养。确立了以基地为中心，以“白云热线”“念以新工作室”“检察导师制”等资源为辐射的网格化培训新理念。创新了精品课程“说课”

形式，以“人才+实效”培养思路助推干警快速成才，实现教育培训“走出机关”、“走进社会”、“走进一线”的有机结合，促进优秀人才快速成长。

据悉，通过特色基地的历练，全市检察机关2017年共有30名干警分别荣获市级以上业务标兵和能手称号。

### 精准施策，建树精品课程

“注重制度完善，厚植师资力量，创新建设方式。”问及第二批全省检察精品课程的参评经验，该院政治部主任王凯忠道出了其中的“奥秘”，其实，这也是人才成为队伍建设“源动力”的关键所在。

任何一项工作，要行稳致远，必须在顶层设计上做足文章。在该院教育培训精品工程建设上，“制度”二字的分量尤为突出——他们以精品意识为导向，找准机制建设短板，推进组织实施培训、培训质量评估及课程体系建设等机制创新完善，以制度创新推动工作提档升级。先后制定了《培训需求调研制度》《培训联席会议制度》《培训管理工作流程》等规范化文件，通过实行“两表一卡”培训档案制度，对教育培训实现了动态管理和制度约束……

教育培训工作，制度是关键，人才是根本。他们加强对全市现有师资的培养，重视师资库、课程库建设，实现教育培训的基础条件和师资管理水平的改善；通过聘请当地政法系统优秀人才、当地高校学术带头人充当兼职教授、纳入师资库，引导内外促进、系统互动、检校融合、课程互动的新常态，满足检察教育培训工作不断发展的现实需求。2017年，市检察院三篇论文入选全省第九届检察理论年会优秀论文集，两个课题两篇调研报告被评为全省十佳。

镜头回放回到2017年10月，一场形式新颖的“说课”成为聊城市检察机关精品课程评选活动的最大亮点！以此为基础，他们形成了以精品课程建设为依托、以贴近实务等为特点的引导成效，实现了课程评选最大化。其实，这也是在研究人才优势和业务特长基础上，把特色培训品牌创建与全国全省精品课程评选，与省检察院创新成果评选和基层院“一院一品”创建等活动有机结合起来，以一品促一线、一线带一院，实现教育培训的全方位和立体化的一个创新举措。

### 对接“互联网”，彰显精品公信

《水城公诉人被“虐”记》《侦监沙龙，真给力！》《夏练三伏，控申练兵！火！火！火！》《精品课程说出来》……在聊城，每逢练兵，新媒体上都会上演一次“精神盛宴”——大家在一次次点击转载的同时，不仅在传递着“求实奋进、铸造精品”的职业理念，而且也在彰显教育培训精品工程建设的社会公信力。

而借力互联网，也是该院顺应新媒体融合发展趋势，构建“互联网+培训”，探索新媒体支撑下做好教育培训工作最大同心圆的一个有效尝试。这个尝试，需有高招——

第一招，“网络+培训”真功夫。提高网络网速，拓宽链接资源，强化运维管理，把教育培训“功夫”做到细致；利用精品课程评选契机，加大网络课程开发力度，将近年来聊城检察工作的特色实践和典型案例转化成视频课程，把教育培训“功夫”练到实处。2017年，市检察院与8个基层院利用设备先进、功能齐全、人才专业的“十大业务中心”，形成了上下联通、信息共享的网络教育矩阵，推动“网络+培训”的建设与应用，提高网络一体衔接度，创新精准化、个性化思维，不断向全市检察人员提供高质量的在线学习服务。

第二招，“检媒融合”加速度。立足“服务应用、促进应用、深化应用”，加快推进教育培训与新媒体的深度融合——在“聊城检察”官方微信、头条号与检察内网、门户网站形成多一体学习交流的平台，开设《教育》专栏，积极推送宣传十九大精神，发布检察教育培训信息110期；针对受训人员建立专门微信工作群，发布课程安排等各类信息，提高培训针对性、科学性；围绕培训主题，组织策划创作接地气、同感强的练兵“微精品”……

“互联网+培训”让检察教育工作一路芳华！

“唯有把‘精益求精、优中树优’的精品理念贯穿在教育培训精品工程的建设过程中，方能为检察工作和队伍建设提供强有力的保障和智力支持。”聊城市检察院检察长王钦杰为聊城市检察机关新时代下教育培训工作指明了方向。

王凯忠 椒杰 郑达

为提高中学生的法律意识，青岛市崂山区检察院未成年人检察官办公室联合崂山区第三中学开展模拟法庭活动，将庄严的法庭搬进了学校，切实让学生感受法律的威严。

活动期间，干警围绕校园内常发的“欺凌”、“伤害”类案件设计案情，就庭审的每个环节如何能取得最好的教育、普法和现实意义详细研究，向参演的同学们全面讲述了庭审程序、案情细节、角色作用和法律规定等问题。在模拟法庭中，从审判员、公诉人、辩护人、被告人、被害人等所有参与“庭审”的人员，均由学生扮演，通过学生们生动、鲜活地“表演”，将一幕紧张、严肃、庄严的“庭审大戏”搬进了校园，给每一名“旁听人员”和参演学生均留下了深刻印象，收到了好的普法效果。

刘迪 摄

## 省检察院召开党组会传达学习 中央政治局民主生活会精神

本报讯 近日，省检察院党组书记、检察长吴鹏飞主持召开党组会，传达学习中央政治局民主生活会精神，研究部署贯彻落实措施。

会议指出，全省检察机关切实把思想和行动高度统一到中央政治局民主生活会特别是习近平总书记重要讲话精神上来，进一步提高政治站位，树牢“四个意识”，坚定“四

个自信”，做到“四个服从”，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导。要持之以恒正风肃纪，大兴调查研究之风，狠抓工作落实，充分发挥领导干部的“领头雁”效应，坚持不懈抓好检察机关作风建设。要以中央政治局民主生活会为标杆，精心筹备开好民主生活会和组织生活会。

刘超

## 省检察院召开党组会传达学习习近平总书记 在学习贯彻党的十九大精神研讨班 开班式上的重要讲话精神

本报讯 近日，省检察院党组书记、检察长吴鹏飞主持召开党组会，传达学习习近平总书记在学习贯彻党的十九大精神研讨班开班式上的重要讲话精神，研究部署贯彻落实措施。

会议指出，全省检察机关特别是各级院领导干部要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，深刻领会、科学把握

“三个一以贯之”的重大意义，丰富内涵和精髓实质，更加深入地学习习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，更加坚定地高举中国特色社会主义伟大旗帜，更加充分地发挥防范各类风险挑战的职能作用，更加扎实地推动全面从严治党向纵深发展。

刘超

## 省检察院召开党组会传达学习习近平总书记 在十九届中央纪委二次全会上的重要讲话精神

本报讯 近日，省检察院党组书记、检察长吴鹏飞主持召开党组会，传达学习习近平总书记在十九届中央纪委二次全会上的重要讲话精神，研究部署贯彻落实措施。

会议指出，曹建明检察长专程深入省检察院和泰安市检察机关进行调研座谈，充分体现了对山东检察工作的高度重视和关心支持。全省检察机关一定要学习好、贯彻好曹建明

斗争的形势判断和决策部署上来。要进一步严肃党内政治生活，严格贯彻民主集中制，认真落实“三会一课”等制度，把党内监督与司法办案监督紧密结合起来，确保检察权依法规范行使。要以钉钉子精神推进检察机关党风廉政建设和反腐败斗争。要充分履行在党风廉政建设和反腐败斗争中的政治责任和法律责任，始终保持惩治腐败犯罪的高压态势。

刘超

## 省检察院召开党组会传达学习 曹建明检察长在山东调研时的讲话精神

本报讯 近日，省检察院党组书记、检察长吴鹏飞主持召开党组会，传达学习曹建明检察长在山东调研时的讲话精神，结合实际研究部署贯彻落实措施。

会议指出，曹建明检察长专程深入省检察院和泰安市检察机关进行调研座谈，充分体现了对山东检察工作的高度重视和关心支持。全省检察机关一定要学习好、贯彻好曹建明

检察长的指示要求，旗帜鲜明讲政治，持之以恒学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，驰而不息正风肃纪，着力打造过硬检察队伍，充分发挥检察职能，抓紧抓好岁末年初各项工作，自觉把检察院领导的重视关心转化为做好检察工作的强大动力，不断把新时代山东检察工作推向前进。

刘超

## 省检察院召开党组会传达学习 刘家义书记在省委常委会听取省院党组工作汇报 和省院党组民主生活会对照检查材料汇报时的重要指示精神

本报讯 近日，省检察院党组书记、检察长吴鹏飞主持召开党组会，传达学习刘家义书记在省委常委会听取省检察院党组工作汇报和省院党组民主生活会对照检查材料汇报时的重要指示精神，研究部署贯彻落实措施。

会议指出，这次省委常委会听取省检察院党组工作汇报，是新一届省委常委会第一次听取，在我省检察工作发展史上具有重要意义。要认真学习贯彻刘家义书记的重要指示精神，准确把握对检察工作的新要求新部署，不折不扣抓好贯彻落实，旗帜鲜明坚持党对检察工作的绝对领导，自觉主

动围绕中心、服务大局，坚定有力落实管党治党主体责任，锲而不舍加强党组自身建设，推动新时代全省检察工作深入健康发展。

会议强调，开好2017年度省检察院领导班子专题民主生活会，是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神的重要举措。要准确把握刘家义书记对省检察院党组民主生活会对照检查材料汇报的重要指示精神，找全找实找深存在的突出问题，切实把省检察院党组民主生活会开出高质量、开出神清气爽。

刘超



## 学习十九届中央纪委第二次全体会议精神

### 傅清卿主持会议

本报讯 1月15日，省检察院党组成员、省纪委监委驻省检察院纪检组组长傅清卿主持召开纪检组全体会议，认真学习习近平总书记在中央纪委二次全会上的重要讲话精神和全会公报，并结合工作实际，研究贯彻落实措施。

通过学习讨论，大家认为，习近平总书记的重要讲话，登高望远、居安思危、立意深远、内涵丰富、切中要害，是对新时代全面从严治党新思想和总要求的再阐释、再部署，既传递出坚持问题导向、保持战略定力的政治信号，又展现出居安思危、奋力夺取反腐败斗争压倒性胜利的必胜信念，为在新的历史节点重整行装再出发指明了方向，提供了遵循。我们必须牢牢把握坚持和加强党的全面领导这个根本，不忘初心、牢记使命，毫不动摇、持之以恒开创派驻工作新局面。

就学习贯彻全会精神，傅清卿强调，一要旗帜鲜明讲政治。要牢固树立“四个意识”，始终坚持“四个自信”，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神同贯彻落实此次全会精神结合起来，学深悟透，融会贯通，用全面从严治党新要求，谋划和推进派驻工作。二要坚守职责定位。要把党的政治建设放在首位，加强对贯彻落实党的十九大精神和执行党章情况的监督；要谋划好2018年各项工作，制定切实可行工作要点，明确时间表和路线图，分解任务、压实责任；要坚持从严执纪、挺纪在前，强化责任担当，深化“四种形态”运用；要巩固拓展中央八项规定精神成果，紧盯春节等节点假期，着力查处形式主义、官僚主义的新表现、新问题；要紧跟监察体制改革步伐，及时调整工作理念和思维方式，积极创新监督方式，用更严的标准、更严的方法校准监督探头，发挥派驻优势。三要加强自身建设。“打铁必须自身硬”，积极开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，深入推进“两学一做”教育常态化制度化，坚持“执纪者必先守纪，律人者必先律己”，按照习总书记的嘱托，学会从政治角度思考问题履行职责，始终做到忠诚坚定，担当尽责、遵纪守法、清正廉洁，切实当好党内政治生态的“护林员”，做好党心民心的“守望者”，以永远在路上的执着把全面从严治党全面从严治检引向深入。

鲁剑轩

本版编辑 赵正杰

邮箱 jianxuan321@sina.com

一年间